

国家发展改革委回应当前经济运行热点问题 提升外商投资自由化便利化水平

新华社北京9月19日电 如何看待当前经济运行态势?怎样更好为民营企业解决发展难题?推动利用外资高质量发展有哪些新举措?围绕当前经济运行的热点问题,国家发展改革委19日举行新闻发布会,国家发展改革委政策研究室主任、新闻发言人金贤东进行了深入分析和解读。

适时推出一批增量政策

“总的看,当前经济运行总体平稳,高质量发展扎实推进。”金贤东说,与此同时,外部环境变化带来的不利影响增多,新旧动能转换存在阵痛,经济运行还面临不少困难挑战。但更要看到,随着宏观政策持续显效、改革举措持续落地,经济运行中的积极因素和有利条件也在不断积累,我们有条件、有能力、有信心实现全年经济社会发展目标任务。

金贤东表示,国家发展改革委将加快推进重点改革任务落地,加大宏观调控力度,深入实施扩大内需战略,加快建设现代化产业体系,加大保障改善民生力度,加快推动各项政策落地见效。要加强政策预研储备,适时推出一批操作性强、效果好、让群众和企业可感可及的增

量政策举措。

努力让民营企业有感有得

2023年6月,国家发展改革委建立了与民营企业常态化沟通交流机制。金贤东介绍,截至目前,通过各种渠道参与沟通交流的企业已经超过600家。截至今年8月底,共收到民营企业反馈问题诉求1031项,目前56%的事项已办结并进一步跟踪问效,推动解决了一些实际问题。

下一步,国家发展改革委将加快建设民营经济发展综合服务平台,开通问题收集转办反馈系统,提高解决问题诉求的工作效率;同时,加强与民营企业沟通交流机制成果运用,找准制约民营经济高质量发展的堵点难点问题,加快推进立法、改革举措落实、政策出台、规划编制等工作,努力让民营企业有感有得。

吸引更多民间资本参与重大项目建设

2023年9月,国家发展改革委搭建了全国向民间资本推介项目平台,积极推介各地梳理报送的基础设施等领域优质项目,持续吸引民间资本。

金贤东介绍,在常态化推介的基础上,近期国家发展改革委又组织有关方面,聚焦

民间投资潜力较大、民营企业参与积极性较高的交通、水利、能源、环保、农业、社会事业、新型基础设施、仓储物流等8大领域,筛选出400个向民间资本重点推介项目,涉及总投资8159亿元。

他还介绍,国务院常务会议最近核准的5个核电项目,分别拿出10%的股份吸引民间资本参与,充分体现了支持民营企业持续健康发展的决心。

研究扩大全国鼓励外商投资产业目录

前不久,国家发展改革委、商务部发布《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2024年版)》。2024年版全国外资准入负面清单限制措施由31条减至29条,制造业领域外资准入限制措施实现“清零”。

“这充分彰显了中国扩大互利共赢的积极意愿和支持经济全球化的鲜明态度。”金贤东说,国家发展改革委将会同有关部门和地方,深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度,落实好2024年版全国外资准入负面清单;对于负面清单之外的领域,将按照内外资一致原则,依法给予外商投资企业国民待遇。

联大决议要求以色列 12个月内结束占领巴勒斯坦领土

新华社联合国9月18日电 第十次联合国大会紧急特别会议18日以压倒性票数通过决议,要求以色列在未来12个月内结束对巴勒斯坦领土的非法占领。

当天的表决结果为124票赞成、14票反对、43票弃权。决议要求以色列在该决议通过后12个月内结束其在巴勒斯坦被占领土上的非法存在,及时履行根据国际法应承担的所有法律义务,包括国际法院规定的义务。决议要求以色列从巴勒斯坦被占领土撤出所有军事力量;终止其非法政策和行动,包括立即停止所有新的定居点活动,从巴勒斯坦被占领土上撤出所有

定居者;归还巴勒斯坦的土地和其他不动产;允许所有在占领期间流离失所的巴勒斯坦人返回原居住地等。

决议还呼吁所有国家履行根据国际法应承担的义务,特别是国际法院所规定的义务,包括通过联合和单独行动,促进巴勒斯坦人民实现自决权等。

这份决议草案由巴勒斯坦提出,20多个国家共同发起。巴勒斯坦常驻联合国观察员里亚德·曼苏尔17日在介绍决议草案时说,该草案文本以国际法为基础,寻求追责以及实现正义的根本途径。他呼吁以1967年边界为基础,建立一个以东耶路撒冷为首都、独立的巴勒斯坦国。

普京同意与伊朗签署 全面战略伙伴关系协议

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京已经签发总统令,同意俄外交部提交的关于签署与伊朗全面战略伙伴关系协议的提议。

俄法律信息网站18日发布了普京的总统令。普京同意上述提议,并说应“尽快”签署。

17日,俄罗斯联邦安全会议秘书谢尔盖·绍伊古访问伊朗,与伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬会晤。据伊朗新闻电视台报道,绍伊古依照普京要求告诉伊方,俄方就两国围绕地区事务合作的立场没有改变。佩泽希齐扬表示,伊俄关系将持续发

展,双方加强合作将使两国所受制裁和不公举措无法奏效。

本月初,俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫说,俄罗斯与伊朗将于近期完成签署全面协议的准备工作。

美国媒体近期指称伊朗向俄罗斯提供导弹,伊方坚决否认,并指责这一说法是“心理战”。俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫上周回答记者提问时说,伊朗是俄罗斯的重要伙伴,两国在“所有可能的领域展开合作和对话”。

(新华社微特稿)

市场监管总局发布公告 严禁制售“特供酒”

新华社北京9月19日电 市场监管总局19日对外发布关于严禁制售“特供酒”的公告,从生产、销售、餐饮、广告、宣传、印刷等6个方面严禁各类生产经营主体从事“特供酒”制售违法行为。

公告明确,“特供酒”的范围为虚假标注或宣传与党政机关和军队有密切关联的特定名称、符号、标志性建筑物、官方活动等信息的酒品,“特供酒”为假冒伪劣酒品。

公告从生产、销售、餐饮、广告、宣传、印刷等6个方面,严禁各类生产经营主体从事“特供酒”制售违法行为。对于含有“特供”“专供”“内供”党政机关和军队等类似标识内容的酒类商品,严禁违法生产、销售,严禁餐饮单位违法经营,严禁违法设计、制作、代理、发布广告,严禁违法推销、进行虚假或引人误解的商业宣传,严禁印刷企业违法印刷商标标识、包装、装潢、酒瓶标签贴纸。

“净网2024”专项行动取得阶段性成果 清理网络谣言信息156.2万余条



新华社北京9月19日电 记者19日从公安部获悉,2024年以来,依托“净网2024”专项行动,全国公安机关网安部门已办理网络谣言类案件2.7万余起,依法查处造谣传谣网民3.1万余人,依法关停违法违规账号19.9万余个,清理网络谣言信息156.2万余条。

公安部组织全国公安机关持续开展打击整治网络谣言专项行动,及时发现查处借热点舆情事件进行造谣传谣线索,坚决整治自媒体运营人员移花接木、摆拍造谣等利用网络谣言进

行吸粉引流、非法牟利等行为,重拳打击编造虚假险情、灾情、警情等违法犯罪活动。

公安部有关负责人表示,下一步,公安机关将继续依法严惩网络谣言违法犯罪活动,切实维护公民合法权益和网络生态秩序。网络空间清朗有序是各方共同的愿望,维护网络安全也是各方共同的责任义务,请广大网民及时关注官方发布的权威信息和辟谣信息,积极向公安机关和有关平台举报反映网络谣言相关违法犯罪线索。

加拿大拟进一步收紧 留学和工作签证政策

加拿大政府18日宣布,明年将进一步削减留学签证数量、收紧工作签证政策,以减少临时居留人数,缓解外来人口增多引发的住房、就业等问题。不过,一些经济学家认为,经济问题比较复杂,不能把“锅”全甩到移民身上。

依据新政策,加拿大2025年将向国际学生发放43.7万份留学签证。另外,政府将限制一些国际学生和临时外国工人的配偶获得工作签证的资格,同时在发放旅行签证前加强检查,以“减少非真实访客的数量”。

移民部门数据显示,加拿大去年签发近50.1万份留学签证,而今年头七个月签发量不足

17.6万份。

据路透社报道,总理贾斯廷·特鲁多领导的加拿大政府近年来大幅吸纳留学生、外籍劳工等临时居留人员,以期拉动经济增长、弥补劳动力缺口。然而,批评者认为这一移民政策给加拿大住房、就业、医疗等社会服务带来压力,导致社会上反移民言论和攻击行为有所增加。加移民部长马克·米勒3月宣布,有意在三年内把临时居留人数在加拿大总人口中的占比降至5%。数据显示,2023年在加拿大临时居留人员大约有250万,约占加拿大人口的6.5%。

(新华社微特稿)

黎巴嫩通信设备爆炸事件已致37人死亡

新华社贝鲁特9月19日电 黎巴嫩公共卫生部长菲拉斯·阿卜亚德19日在新闻发布会上说,17日和18日发生在黎巴嫩的通信设备爆炸事件已造成37人死亡、2931人受伤。

根据最新公布的数据,17

日的爆炸造成12人死亡、2323人受伤;18日的爆炸造成25人死亡、608人受伤。

此外,黎巴嫩民航局19日发布通告,要求所有在贝鲁特拉菲克·哈里里国际机场运营的航空公司禁止在飞机上运输传呼机或对讲机设备。